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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Имена
правителей в заданиях с кратким ответом необходимо указывать словами: Пётр Первый или Пётр
Великий, но не Пётр 1 или Пётр I.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Использование металлических орудий труда на территории Беларуси в древности способ-
ствовало:

1) возникновению имущественного неравенства 2) переходу к оседлому образу жизни
3) переходу к материнскому роду 4) зарождению религиозных верований

2.  Определите правильное утверждение:
1) выдающимся памятником каменного зодчества XII в. на территории Беларуси является
Мирский замок

2) автором «Повести временных лет» является Богша (Лазарь)
3) в XI—XIII вв. на белорусских землях начинает развиваться церковное каменное зодчество
4) памятники письменности — берестяные грамоты — были найдены в городах Полоцк и
Новогрудок

3.  Причиной медленного развития тяжелой промышленности в Беларуси во второй половине
XIX  — начале XX в. являлось(-ись):

1) отсутствие необходимого сырья
2) ограничения на развитие промышленности со стороны власти

3) отсутствие рынка сбыта промышленной продукции
4) отсутствие свободных рабочих рук
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4.  Укажите фамилию художника первой половины XIX в.,
уроженца Беларуси, яркого Представителя романтизма в живописи,
автора представленной на иллюстрации картины:

1) Я. Барщевский 2) С. Монюшко 3) К.Тышкевич 4) В. Ванькович

5.  Определите правильное утверждение:
1) накануне создания Великого Княжества Литовского (ВКЛ) славяне и балты находились на
одинаковом уровне экономического развития
2) в первой половине XIII в. одним из самых развитых центров государственности в Поне-
манье являлось Слонимское княжество
3) в 1253 г. князь Миндовг короновался в Новогрудке короной, которую ему прислал папа
римский

4) князь Войшелк ушел в монастырь, передав власть своему брату Гедимину

6.  Самая известная кальвинистская гимназия на белорусских землях была основана в первой
половине XVII в. в городе:

1) Минске 2) Бресте 3) Слуцке 4) Несвиже

7.  Ведущие позиции в развитии образования Беларуси во второй половине XVII  — первой
половине XVIII в. занимал монашеский орден:

1) иезуитов 2) базилиан 3) пиаров 4) доминиканцев

8.  Вторая мировая война началась нападением:
1) Японии на американскую военную базу 2) Германии на Англию

3) Германии на Польшу 4) Японии на Китай

9.  Определите правильное утверждение:
1) темы проведения индустриализации и коллективизации стали определяющими в творче-
стве М. Савицкого
2) белорусское искусство во второй половине 1960-х — первой половине 1980-х гг. освобо-
дилось из-под контроля Коммунистической партии

3) Н. Борисевич и М. Мацепуро стали первыми белорусскими летчиками-космонавтами
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4) в условиях замедления темпов экономического развития республики в 1980-е гг. снизи-
лась эффективность белорусской науки

10.  После победы Октябрьской революции и ареста Временного правительства борьбу с
большевиками возглавил(-а):

1) Совет Народных Комиссаров
2) Ставка Верховного Главнокомандующего российской армией

3) Белорусский национальный комитет 4) Военно-революционный комитет

11.  Определите характерную черту социально-экономического развития Западной Беларуси
в составе Польши (1921  — 1939):

1) массовая эмиграция крестьян в страны Западной Европы и Америки;
2) быстрый рост городов и городского населения;

3) проведение коллективизации сельского хозяйства;
4) превращение Западной Беларуси в промышленно развитый регион.

12.  В результате проведения столыпинской аграрной реформы на белорусских землях воз-
росло количество:

1) крупных помещичьих имений; 2) фольварков; 3) временнообязанных крестьян;
4) хуторов.

13.  Результатом распространения христианства на белорусских землях в конце X  — XIII в.
являлось:

1) падение международного авторитета княжеств
2) сохранение языческих традиций в неизменном виде

3) соединение языческих и греко-византийских традиций в культуре
4) создание независимой от Киева митрополии 5) ослабление княжеской власти

14.  Определите сферу деятельности Е. Тикоцкого, А. Богатырева, Д. Смольского:
1) кино 2) изобразительное искусство 3) архитектура 4) музыка

15.  Завод «Неман» в конце XIX в. являлся крупнейшим предприятием на белорусских зем-
лях по производству:

1) металла; 2) муки; 3) стекла; 4) станков; 5) бумаги.

16.  Свидетельством прочности международного положения Республики Беларусь на между-
народной арене является:

1) отказ от диалога со слаборазвитыми странами;
2) интеграция только со странами СНГ;

3) участие во многочисленных международных организациях;
4) отказ от иностранных кредитов и инвестиций.
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17.  Установите соответствие.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ
А)  административно-территориальная единица в ВКЛ, населенная крестьянами-данника-
ми
Б)  крестьянское хозяйство в ВКЛ в XIV–XVIII вв.
В)   вид феодального земельного владения в ВКЛ, основанного на труде зависимых кре-
стьян и направленного на производство продукции на продажу
Г)  христианская церковно-административная единица в пределах определенной террито-
рии

ПОНЯТИЕ, ТЕРМИН
1)  дым
2)  фольварк
3)  епархия
4)  волость
5)  экономия

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться.
Например: А3Б2В4Г5.

18.  Установите соответствие между элементами двух множеств (история Беларуси 1920—
1930-х гг.).

А)  Проведение сплошной коллективизации
Б)  провозглашение Литовско-Беларусской ССР (Литбел)
В)  установление Советской власти в Беларуси
Г)  проведение политики белорусизации

1)  национализация банков и промышленности
2)  попытка предотвращения войны с Польшей
3)  выдвижение белорусов на руководящие должности
4)  создание машинно-тракторных станций

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В1Г4.
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19.  Определите три характерные черты развития белорусской культуры во второй половине
XIV—XV в.
 

1)  организация профессионального образования
2)  постепенный отход от византийско-русских канонов в книжной миниатюре
3)  преобладание религиозной тематики в литературе
4)  появление на территории Беларуси периодической печати
5)  незначительное влияние романского стиля на архитектуру

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 124.

20.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  поход полоцкого князя Брячислава на Новгород
Б)  начало княжения в Менске (Минске) Глеба Всеславича
В)  поход киевского князя Мстислава и семи русских князей на Полоцк
Г)  крещение князем Владимиром Киева

ГОД
1)  988
2)  1021
3)  1101
4)  1127

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б1B4Г3.

21.  Установите соответствие.

СОБЫТИЕ
А)  принятие Декларации о вхождении Западной Беларуси в состав БССР
Б)  второе укрупнение территории БССР
В)  создание Союза Советских Социалистических Республик
Г)  принятие третьей Конституции БССР

ГОД
1)  1922
2)  1926
3)  1937
4)  1939

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б3В4Г1.

22.  Дополните предложение необходимой информацией.
 

В истории ВКЛ XVI век иногда называют «... веком», наступление которого связывают с
правлением великого князя литовского Сигизмунда (Жигимонта) I Старого.

23.  Узнайте историческую личность и запишите только фамилию.
 

Один из самых талантливых и деятельных королей Речи Посполитой, происходил из древне-
го венгерского рода. Меценат, реформатор, видный полководец. Победоносно завершил Ливон-
скую войну. Его излюбленной резиденцией был город Гродно (Городня).
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24.  Установите соответствие между архитектурными памятниками, изображенными на ил-
люстрациях, и стилями, в которых они созданы. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр,
соблюдая алфавитную последовательность букв верхнего ряда. Помните, что некоторые данные
нижнего ряда могут не использоваться. Например: А1Б4В2.
 

   

А   Б   В

 
1)  барокко;                        2) классицизм;                        3)модерн;                        4) неоготика.

25.  Установите соответствие.

СФЕРА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
A)  кинорежиссер
Б)  скульптор
B)  писатель
Г)  художник

ФАМИЛИЯ
1)  В. Короткевич
2)  Л. Щемелев
3)  М. Пташук
4)  А. Аникейчик

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, сохраняя алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например А2Б3В4Г1.

26.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский писатель, В своем творчестве обращается к событиям Великой Отечественной
войны, древней истории Беларуси. За романы «Меч князя Вячко» и «След оборотня» получил Ли-
тературную премию имени И. Мележа (1987) и Государственную премию имени К. Калиновского
(1990).
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27.  Определите три характерные черты развития белорусской культуры в первой половине
XVI в. Ответ запишите
цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 124.
 

1)  Создание крепостных театров;
2)  появление гравюры;
3)  широкое распространение в архитектуре стиля барокко;
4)  строительство культовых зданий в сочетании стилей готики и ренессанса;
5)  появление книгопечатания.

28.  Узнайте личность и запишите только фамилию.
 

Белорусский кинорежиссер. Народный артист Беларуси, заслуженный деятель искусства Бе-
ларуси. Основной темой его творчества стало отражение подвига белорусского народа в годы Ве-
ликой Отечественной войны. Им сняты ленты по произведениям И. Шамякина, В. Быкова, В. Ко-
роткевича. Значительный успех имел его кинофильм «В августе 44-го...».

29.  При поддержке Стефана Батория Виленский иезуитский коллегиум был преобразован в
Виленскую академию в____году.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 1600.

30.  Выберите и запишите фамилию известного современного белорусского театрального ре-
жиссёра:
 

Алферов, Чигринов, Раевский, Ващенко.

31.  Рижский мирный договор между РСФСР, Украиной и Польшей был заключен
18 марта___года.

Ответ запишите цифрами. Например: 1600.

32.  Верховный Совет БССР принял решение об изменении названия «Белорусская ССР» на
«Республика Беларусь» 19 сентября___года.

Ответ запишите цифрами. Например: 1600.

33.  Установите последовательность событий. Ответ запишите в виде сочетания букв. На-
пример: АБВГ.

A)  Утверждение названия государства  — Республика Беларусь;
Б)  принятие Декларации о государственном суверенитете БССР;
B)  создание СНГ;
Г)  авария на Чернобыльской АЭС.
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34.  Определите правильные утверждения относительно развития белорусских земель в Ран-
нем средневековье:
 

1)  радимичи селились в верховьях Днепра и Западной Двины;
2)  дреговичи селились в среднем течении Припяти, в болотистой местности;
3)  славяне и балты вели схожий образ жизни;
4)  важным шагом на пути к государству являлось возникновение дружины;
5)  согласно «Повести временных лет» племенное княжение было у кривичей и радимичей.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

35.  Прочитайте выдержку из документа и запишите название крестьянской повинности, о
которой сообщается в тексте.
 

«Кто б после заказа не вышел на работу, то за такое непослушание должен отработать за пер-
вый день два дня, не покидая территории панского двора, аза второй  — четыре дня, тоже нахо-
дясь при дворе. Если кто-либо не вышел на работу все три дня или на протяжении шести недель
раз в неделю, то за эту неделю в цепях должен работать при дворе».

36.  Определите три характерные черты социально-экономического развития Республики Бе-
ларусь во второй половине 1990-х гг.  — начале XXI в.:

1)  резкое падение уровня жизни людей;
2)  определение государством плановых социально-экономических показателей;
3)  реализация Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь;
4)    сохранение и модернизация крупных промышленных предприятий, действовавших со

времен СССР;
5)  запрет аренды и индивидуальной трудовой деятельности.
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения, количество цифр в от-

вете в указанных заданиях может быть разным). Например: 12 или 123.

37.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте их последовательно, мысленно вставляя в нужной форме.

Генриховы артикулы А)___________власть короля в Речи Поснолитой. Право участия в
управлении государством имело целое сословие   — Б)___________, которое осуществляло свою
власть через участие в В)___________.
 

Слова:
1)  ограничивать
2)  расширять
3)  общий (вальный) сейм
4)  магистрат
5)  шляхта
6)  мещане
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Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв верхнего ряда. Например: А1Б2ВЗ. Помните, что некоторые данные нижнего ряда могут не
использоваться.

38.  Установите соответствие.

Событие
A)  заключение Ям-Запольского перемирия между Речью Посполитой и Россией
Б)  заключение Люблинской унии
B)  утверждение III Статута ВКЛ

Дата
1)  1569 г. 2)  1582 г. 3)  1588 г.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗ.


